

Заключение

диссертационного совета Д 737.011.01, созданного на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №
решение диссертационного совета
от 30 сентября 2020 года, №10

О присуждении Абдуллоевой Нилуфар Нусратуллоевне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Жанрово - тематические особенности аналитических публикаций газет "Аргументы и факты (Таджикистан) и "Вечерка"» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 20 апреля 2020 года, протокол №6, диссертационным советом Д 737.011.01, созданным на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан (734025, г. Душанбе, ул. Турсунзаде, 30, приказ №105 / нк от 11.04.2012 г).

Соискатель Абдуллоева Нилуфар Нусратуллоевна, 1990 года рождения. В 2012 году окончила филологический факультет, отделение английского языка МОУ ВО «Российско-Таджикский (Славянский) университет», а в 2018 году окончила магистратуру по направлению журналистика в МОУ ВО «Российско-Таджикском (Славянском) университете» по специальности «журналистика».

Работает старшим преподавателем кафедры таджикского языка и делопроизводство факультета международных отношений Института

государственного управления при Президенте Республики Таджикистан города Душанбе.

Диссертация выполнена на кафедре «таджикского языка и делопроизводства Института государственного управления при Президенте РТ».

Научный руководитель- Муллоев Шариф Бокиевич, доктор филологических наук, доцент заведующий кафедрой печатных СМИ и PR МОУ ВО «Российско –Таджикский (Славянский) университет».

Официальные оппоненты:

Муродов Мурод Бердиевич - доктор филологических наук, профессор кафедры печати Таджикского национального университета;

Рахимджонов Хушдилджон Умаркулович, кандидат филологических наук, доцент, заместитель главного редактора «Бахори Аджам»;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Таджикский государственный институт культуры и искусств имени Мирзо Турсунзаде в своем положительном заключении, подписанном Муминджоновым Зулфиддином (шифр специальности – 10.01.10), обсужденном и утвержденном на заседании кафедры телевизионной журналистики (протокол № 1 от 01. 05. 2020 года), указала, что диссертационная работа Абдуллоева Нилуфар Нусратуллоевны «Жанрово - тематические особенности аналитических публикаций газет "Аргументы и факты (Таджикистан) и "Вечерка"» несомненно обладает теоретической и практической значимостью, выполнена на хорошем методологическом уровне. Результаты исследования образуют логически обоснованную систему выводов, содержат существенную научную новизну. Также в заключении отмечается, что диссертационное исследование Абдуллоевой Н.Н. «Жанрово - тематические особенности аналитических публикаций газет "Аргументы и факты (Таджикистан) и "Вечерка"» является целостным, завершенным научным исследованием на актуальную тему и соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения

учёных степеней» ВАК РФ, предъявляемым к подобного рода работам, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика.

Соискатель опубликовал 4 статьи по теме диссертационного исследования в рецензируемых научных изданиях, которые включены в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования России. Среди публикаций соискателя: научный журнал «Вестник Таджикского национального университета (2019. № 7- 0,3 п.л.; 2019. №8-0,4 п.л; 2019 № 8-0,2 п.л.; 2020. №1-0,2 п.л.;).

Общий объем опубликованных работ составляет 1 п.л.

Все опубликованные работы выполнены единолично.

Публикации Абдуллоевой Н.Н.:

1. Абдуллоева, Н.Н. Общественно-политический анализ в прессе: тематический аспект (на примере «Аргументы и фактов» (Таджикистан) и «Вечерка»). /Н.Н. Абдуллоева// Вестник Таджикского национального университета серии филологических наук. № 7.-2019. С.281-286.
2. Абдуллоева, Н.Н. Авторская позиция» и ее проявление в аналитической журналистике Таджикистана (на примере газеты «Вечерка»). /Н.Н. Абдуллоева// Вестник Таджикского национального университета. – Душанбе, 2019. – №8 С.312-315.
3. Абдуллоева, Н.Н. Аналитическая корреспонденция как жанр в русскоязычных печатных СМИ Республики Таджикистан периода независимости. Научный журнал /Н.Н. Абдуллоева// Вестник Таджикского национального университета серии филологических наук. № 1. -2020. С.263-268.
4. Абдуллоева, Н.Н. Репрезентация проблемы нравственности в теоретической статье (на примере материалов газеты «Вечёрка») /Н.Н. Абдуллоева// Вестник Таджикского национального университета серии филологических наук. №2. - 2020. С.97-104.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из:

- ❖ Таджикского государственного педагогического университета имени С. Айни за подписью Саидмурода Ходжазода, доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой таджикского языка ТГПУ. Отзыв положительный, но рецензент указывает, что во введении следовало бы конкретнее определить предмет и объект исследования. Отмечается, что данные недочёты не отражаются на общем положительном восприятии материала.
- ❖ Национального филиала Телерадиокомпании «Мир» в Республике Таджикистан за подписью кандидата филологических наук Исмаиловой Веры Рустамовны. Отзыв положительный, замечаний нет.
- ❖ Таджикского бюро АО «Первый канал» за подписью кандидата филологических наук, заведующий, Садуллоева Сухроба Исматуллоевича. Отзыв положительный. Отмечается некоторые недочёты. Наблюдается повторения и разночтения работ учёных, также работа не имеет прямого противопоставление материалов двух языков. Но подчёркивает, что эти моменты не портят впечатления от качественно проделанной работы.
- ❖ Комитета телевидения и радио при Правительстве Республики Таджикистан, за подписью кандидата филологических наук, заместитель председатель, Рустамзода Дилафруз. Рецензент указывает некоторые недочёты:
 - в исследовании для полного понимания роли русскоязычной прессы в сложный период трансформации общества необходимо было проанализировать ситуацию в таджикоязычной и узбекоязычной прессе страны, благодаря чему наглядно можно было проследить происходящие «преобразования» и в этой связи более четко обозначить роль русскоязычной прессы.
 - роль отечественных изданий в становлении современной системы СМИ РТ неоднократно становилась объектом пристального внимания

исследователей, ввиду чего было бы целесообразнее сделать ставку на рассмотрении большего контента конкретных материалов исследуемых изданий, включая их прямое сопоставление и масштабность решения вопроса.

- тематическое дробление материалов обобщено и по ходу рассуждений диссертанта трудно определить, в каком конкретно издании была представлена анализируемая публикация.

Однако отмечается, что эти минусы не носят принципиального характера и не снижают общее качество работы, которая сделана на высоком уровне.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что являясь авторитетными специалистами в области филологических наук и конкретно по специальности 10.01.10 – журналистика, официальные оппоненты и ведущая организация в состоянии дать объективную оценку степени: 1) актуальности темы выполненной работы и ее связи с планами и задачами филологических наук; 2) новизны исследований и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации; 3) соответствия работы требованиям, предъявляемым к диссертациям; 4) значимости для науки и производства полученных соискателем результатов. Доктор филологических наук, профессор кафедры печати Таджикского национального университета Муродов Мурод Бердиевич является авторитетным высококвалифицированным специалистом в области журналистики. Кандидат филологических наук, заместитель главного редактора газеты «Бахори Аджам» Рахимджонова Хушдилджона Умаркуловича исследует вопросы публицистической журналистики. Оппоненты являются авторами признанных работ по журналистике.

Работы ведущих исследователей кафедры журналистики и теории перевода, представляющих ведущую организацию – ГУУ «Таджикский государственный институт культуры и искусств» имени М. Турсунзаде, подтверждают их компетентность в вопросах радиожурналистики, что позволило ведущей организации

представить объективную и квалифицированную оценку диссертации Абдуллоевой Н.Н.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- изучены и сформулированы существенные характеристики аналитики как способа отражения действительности в журналистике; охарактеризовать основные тенденции развития русскоязычной журналистики в эпоху независимости Республики Таджикистан;
- выявлены специфика трансформации аналитической журналистики русскоязычной газетной периодики и публицистического процесса в период независимости;
- изучены жанровые палитра аналитических публикаций названных источников;
- проанализированы основные тематические русла и освещаемые события в аналитических публикациях на страницах указанных изданий;
- рассмотрены, в каких формах анализируются события и явления повседневной действительности.

Теоретическая значимость диссертации обосновывается тем, что :

- на основе систематизации и обобщении современных теоретических подходов аналитические жанры впервые исследованы в контексте информационно-аналитической деятельности русскоязычных газет Республики Таджикистан.
- выявлены критерии видообразования аналитических жанров с учетом жанрообразования печатной журналистики Республики Таджикистан.
- исследован феномен аналитической журналистики в системе информационного обеспечения массовой аудитории как элитарного сегмента публицистического творчества, в котором объективно и правдиво отражается действительность.

- обоснована значимость повышения в ближайшей перспективе роли аналитической журналистики в системе современного информационного обеспечения общества.
- уточнены механизмы, с помощью которых осуществляется отображение общественно-важных вопросов в аналитических материалах, и способы их воплощения на страницах изданий «Аргументы и факты» (Таджикистан) и «Вечерка».
- уточнен понятийно-категориальный аппарат современной теории и методологии журналистики;
- исследуемая проблема выделена в качестве актуального направления в исследовании своеобразия жанровой и тематической палитры русскоязычной газетной периодики Республики Таджикистан.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- аналитическая журналистика – элитарный пласт творчества, базирующийся на индивидуальном осмыслении фактов, событий, явлений, повседневной действительности.
- аналитическая журналистика в изучаемый период сегодня обретает выраженную функциональную нагрузку инструмента социального самопознания.
- наличие аналитических публикаций в «Аргументах и фактах» (Таджикистан) и «Вечерке» является не только показателем свободы слова и печати, но и индикатором активности общественного самосознания.
- жанры аналитической журналистики на страницах «Аргументов и фактов» (Таджикистан) и «Вечерки» Республики Таджикистан представляет собой достаточно сложный вид текста, основанный на комплексном подходе автора в отображении действительности.
- на современном этапе на страницах «Аргументов и фактов» (Таджикистан) и «Вечерки» освещение общественно важных вопросов

всё больше предполагает генерацию позитивных качеств аналитического журналистского творчества и создаваемого публицистического образа действительности.

- конструируется отражение на основе творческой рефлексии в публицистическом образе по законам жанра, стиля, посредством разнообразных профессиональных формообразующих средств выражения авторского мироощущения в том или ином типе или виде прессы.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- достоверность полученных результатов диссертационного исследования обеспечивается научной базой, методологией и методикой исследования, использованием современных методов журналистского исследования, соответствием полученных результатов теоретической концепции работы, решением и поставленных задач и постановкой новых проблем.;
- обоснованность научных положений и выводов, их достоверность опирается на обширную источниковедческую базу: работы теоретиков отечественной и зарубежной журналистики, монографии, диссертации, сборники научных статей, учебники, материалы архивов;
- полученный историко-теоретический материал систематизирован и структурирован в соответствии с общей схемой диссертационной работы;
- логика исследовательской мысли, отраженная в структуре диссертации, концептуально соотнесена с положениями, выносимыми на защиту, которые, в свою очередь, находятся в полном соответствии с поставленной целью, предметом и объектом диссертационной работы;
- структура диссертации отвечает критерию внутреннего единства работы, что подтверждается правильно выстроенной концепцией исследования.

Личный вклад соискателя состоит в:

- непосредственном участии во всех этапах научно-исследовательского процесса;
- выборе проблемы, сборе исходных данных;
- систематизации, анализе отобранного материала, в его изложении, подведении итогов;
- подготовке и публикации научных статей по результатам исследования.

В целом диссертационная работа Абдуллоевой Н.Н. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для таджикской журналистики.

Диссертация написана самостоятельно, обладает внутренним единством, что подтверждается логически выстроенной структурой исследования, непротиворечивой, методологической платформой, основной идейной линией, концептуальностью и взаимосвязью выводов содержит новые научные результаты и соответствует критериям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

На заседании 30 сентября 2020 года диссертационный совет принял решение присудить Абдуллоевой Нилуфар Нусратуллоевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человека (из них 7 докторов наук по специальности 10.01.10 рассматриваемой диссертации), участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за 19, против 0, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета д.ф.н., профессор

Ученый секретарь
диссертационного совета к.ф.н., доцент

01 октября 2020 года.



 Салихов Н.Н.

 Аминов А.С.